

ACOTACIONES

Ante las futuras Cortes Constituyentes.

La formación del órgano adecuado en que ha de quedar plasmada el alma político y social de la España de estos días, es el problema que actualmente absorbe la atención general del país. Y la absorbe de tal modo, que los sorbos latidos que se perciben en el ambiente se van adquiriendo, por la fuerza emocional del momento, carácter de verdadera tempestad. Pero entendámonos. Tempestad henchida de reparación de injusticias y alto sentido humano aunque parezca paradójico a ciertos elementos.

Son de tan excepcional importancia los problemas que ha de afrontar la futura asamblea deliberante que el éxito o el fracaso de ella ha de consistir precisamente en la escrupulosa selección que se haga previamente de las personas en quien se haya de vincular la representación nacional.

Una visión clarísima del momento, una dosis de honradez a toda prueba y un alto sentido patriótico, son indispensables. De no concurrir todos estos valores, de no conmutar todos en el mas austero sacrificio, desterrando pequenezes y miserias, ante la penumbra que se dibuja en el horizonte con fulgores que extasian la vista y confortan el corazón, que nadie espere una labor fecunda que satisfaga—siquiera en parte—a los anhelos populares.

Es por esto, que no deja de prestarse a meditación la actitud adoptada por algunos núcleos republicanos con relación a las facilidades que se vienen dando a elementos procedentes del campo monárquico para recibir las aguas bautismales en el nuevo régimen. Descontando que aún se ha exteriorizado más al confiar el jefe del Gobierno provisional y ministro de la Gobernación de «motu proprio» al señor Chapaprieta la organización y encaje de las fuerzas de la derecha que tratan de sumarse al acervo común.

Acaso el instinto del pueblo—voz inspiradora que pocas veces se equivoca—no vea en los nuevos adeptos, la garantía necesaria para la consolidación del régimen. Acaso prevea peligros en su actuación para el anterior objetivo. ¿Quién sabe donde radica la verdad? Pero tampoco conviene pasarse de suspicaces. Porque esos elementos, condicionando y subordinando su actuación a las normas que se fijen, acaso pudieran aportar una colaboración eficaz—engrosando de paso—el coeficiente potencial del número. Por lo menos, de momento, es una cifra que se resta a los enemigos. Aparte de que no conviene tampoco extremar las actitudes de un modo sistemático a estilo «cazorro».

No olviden unos y otros que el denominador común que debe guiar a todos los españoles dentro de las distintas ideologías afines, es el del resurgimiento patrio. Ya es hora—como han expuesto los firmantes del último Manifiesto—que termine el concepto «mediterráneo» en la política española. No vayamos a incurrir en los mismos bizantinismos de antaño que hicieron estériles todos los sacrificios, olvidando que la hora actual está precedida de gravísimas responsabilidades.

Aunque personalmente tenga mis reservas respecto a la eficacia del sistema constitucional, por considerarla más bien como eslabón de enlace y estimulante evolución de la Monarquía, hay que reconocer que el espíritu que le anima, calcado en esa concepción genial de los «Derechos del Hombre», es imminente para todos. Pero el período de vigencia de toda Constitución, es, realmente, precario, porque la experiencia ha demostrado palpablemente que no se pueden elaborar para períodos dilatados, precisamente, porque es muy difícil articular en un Decálogo todas las aspiraciones de un pueblo; sobre todo en estos tiempos, en que la complejidad de la vida impone métodos oportunistas no previstos en los programas de partido, que a veces carecen de elasticidad ante la heterogeneidad de los problemas planteados. Buena prueba de ello, es la actual colaboración socialista.

Acaso esas reservas a que aludo anteriormente, nazcan de los inmensos y casi irreparables perjuicios causados a este sufrido y desventurado pueblo español con los 14 ensayos constitucionales desde 1810, en lucha desigual y trágica con una abyecta Monarquía desde Fernando VII, origen de todas las desventuras en este sentido.

Vamos, pues, a redactar un nuevo Código. Pero para que se cumpla a «rajatabla», único modo de inculcar en las masas ciudadanas, el sentimiento de la dignidad de sus derechos y deberes. Y, a propio tiempo, aprovechar estos preciosos momentos, para inyectar en aquél nuevas modalidades que modifiquen la estructura social en un sentido más humano y equitativo, ya que a las clases burguesas no se las conmueve ni una fibra ante la miseria y el dolor que sufren las clases humildes.

Para terminar. Una Constitución Federal con cauces abiertos a todas las posibilidades sociales.

JUAN JOSE MEZO

Las izquierdas

ALIANZA REPUBLICANA DE CAMARGO

Los Comités de la Alianza Republicana y Partido Socialista del Valle de Camargo, hacen pública, con objeto de evitar el confusiónismo que pretende llevar al cuerpo electoral algunos individuos, monárquicos ayer, caracterizados republicanos y socialistas hoy, que los únicos candidatos que con estos matices se presentan, designados por las asambleas de ambos partidos, son: Eugenio Romate, Vicente Salmón, Esteban Ceballos, Venencio Pérez, Pedro Casuso, Luis Fraba y Adolfo García por el distrito de Herrera.—EL SECRETARIO.

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL SOCIALISTA

Se previene a los afiliados de Santander que hoy jueves a las diez de la noche y en el local que se designará oportunamente, se celebrará junta general extraordinaria del partido con el orden del día que se hará público igualmente.

MITIN EN RENEDO DE PIELAGOS

Hoy jueves, a las ocho de la noche, se celebrará en este pueblo un importante mitin de propaganda electoral, en el que harán uso de la palabra don Isidro Mateo Ortega, abogado; don Manuel Torre Gómez y don Emilio Rodríguez.

Actualidad santanderina

EN LA DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Esta mañana el presidente de la Diputación provincial, señor Ruiz Rebollo, acudió muy pronto a su despacho y comenzó a redactar una extensa nota para la Prensa en la cual da cuenta de sus gestiones por los diversos ministerios.

El señor Ruiz Rebollo tuvo que suspender la confección de dicha nota a media mañana, para atender a las numerosas personas que le han visitado.

Prometió entregárnosla a última hora de la tarde.

EN EL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil, señor Palomo Aguado, cuando nos recibió esta tarde, nos dijo que estaba verdaderamente fatigado, dada la enorme cantidad de visitas recibidas.

Agregó que le había visitado el director de la Ibero Tanagra, quien le presentó unas contrabases a las expuestas por los obreros en el día de ayer.

Con el mismo motivo me ha visitado el director de la Real Compañía Asturiana don José María Cabañas, quien fue a darle cuenta también de unas bases presentadas por los obreros de aquellas minas, para someterlas a estudio.

Continuó diciéndonos el gobernador civil, que había mandado pasar por su despacho a diversos patronos que al parecer, por represalias, han despedido a obreros, y les ha rogado desistan de tal actitud.

También he recibido la visita de don Luis Gutiérrez San Juan, de Valderredible; don Jesús Díaz Cuevas, de Vega de Liébana; don José Izagar, de Heras; el cónsul del Uruguay, don Ruperto Arrarte, el inspector del Trabajo, la Comisión gestora de Riotuerto, don Ramón Quija-

no, el encargado de la industria del señor Zabala, el secretario de la Federación Obrera Montañesa don Antonio Pérez acompañado de una comisión de la Casa del Pueblo de Cabezón de la Sal, y una comisión de obreros del muelle pertenecientes al Sindicato Católico.

Estas y otras muchas—siguió diciéndonos el señor Palomo Aguado—han sido las visitas que he recibido durante la mañana. Veán ustedes que han dado las dos de la tarde y que estoy en este despacho desde antes de las nueve de la mañana. ¿Es o no es una delicia ser gobernador? Terminó diciéndonos el señor Palomo, mientras nos tendía la mano y se despedía de nosotros.

EN LA ALCALDIA

El alcalde, señor Rivero se posesionó esta mañana de la Alcaldía, cesando en sus funciones el alcalde accidental, don Mariano Lastra.

Muy de mañana el señor Rivero comenzó a despachar diversos asuntos de trámite, y a recibir visitas.

El señor Rivero nos dijo que le había visitado una numerosa comisión de señores y un nutrido grupo de jóvenes y buen número de señores todos católicos, quienes enterados de que en la sesión ordinaria de esta tarde se iba a hacer la proposición pidiendo la expulsión de los jesuitas de nuestra ciudad, suplicaban que dicha proposición quedara sin efecto, dados los sentimientos de orden y cultura del pueblo santanderino.

A este ruego de dichas Comisiones yo no he podido hacer más que recordarle y atenderle, y de él he dado cuenta a mis compañeros de Corporación.

El señor Rivero nos dijo que entre las visitas que había recibido durante la mañana recordaba la del arquitecto técnico de Hacienda, quien le comunicó el informe favorable recibido, para emprender en el edificio de la Aduana antigua la reforma proyectada con motivo de dar más amplitud al paso de aquella calle.

Concedor de esto, me he apresurado a enviar un telegrama al ministro de Hacienda, redactado en los siguientes términos:

«Madrid. Ministro Hacienda. Informado favorablemente reforma proyecto edificio delegación Hacienda, ruego active despacho expediente cuanto antes posible. Saludos. Alcalde Rivero.»

También me ocupé del estudio de la guardia que se ha de montar para la vigilancia de los jardines de la península de la Magdalena, cuando aquellos sean abiertos para recreo del público.

A más de las fuerzas de Carabineros que en ellos prestan servicio, seguramente, en lugar de colocar en ellos agentes del Municipio, colocaremos guardas jurados, toda vez que yo he prometido al ministro de Hacienda señor Prieto, que el pueblo santanderino sabrá respetar dichos lugares como cosa del pueblo, a la cual todos estamos obligados a defender de los desmanes de cualquier bárbaro que pretenda surgir y causar en ellos destrozos, que no van más que en contra del buen nombre de la ciudad y de la cultura de la misma.

Terminó diciéndonos que seguía recibiendo cantidades que engrasan la suscripción en beneficio de los obreros parados, y que entre las recibidas últimamente, recordaba el simpático donativo hecho por las niñas de las escuelas de la calle de Ramayor y las de la calle del Sol, ejemplo que deben imitar los niños de otros colegios.

El «Mexique».

Esta mañana, procedente de Habana y Centroamérica, entró en este puerto el trasatlántico francés «Mexique», que desembarcó bastante pasaje, abundando carga y varias sacas de correspondencia.

Poco antes de las doce partió para La Pellice.

Recepción de un título.

Par la Facultad de Medicina de Madrid se ha expedido un título de practicante a favor de don Carlos Martín Trujillo, el cual se encuentra a disposición del interesado en la Administración de Primera Enseñanza.

Ascenso de un juez.

Don Cruz María Caballero Hernández, que desde hace tiempo viene actuando como juez de primera instrucción en el distrito del Oeste de esta ciudad, ha sido ascendido a la categoría de magistrado con destino a la audiencia provincial de Badajoz.

Lamentamos la ausencia del señor Caballero Fernández, y le deseamos éxitos felices en su nuevo cargo.

Una protesta.

«Señor director de LA REGION.

Muy señor nuestro: Constandonos que usted siempre está dispuesto por su espíritu de justicia a dar publicidad a todo escrito que le dirijan siempre que esté asistido de razón, le enviamos esta carta para con ella protestar del fallo emitido por el jurado en el concurso de carteles patrocinado por nuestro excelentísimo Ayuntamiento.

Agradecemos su complacencia que dan de usted afmos. s. s. q. e. s. m. Varios concursantes.

Por nuestra cualidad de expositores no queremos enjuiciar las obras premiadas pues no pone en duda su mérito, sobre todo, habiendo sido elegidas por un jurado, entre cuyos componentes figuran personas de reconocida imparcialidad y solvencia artística, por tanto, acatamos el fallo sinceramente y pasemos al asunto que motiva nuestra protesta.

En la nota oficial de la alcaldía, publicada por todos los diarios locales en la que se anunciaba el concurso de carteles dictaba las bases porque habian de regirse los concursantes y entre ellas, hay una que dice: El tamaño será de 100 por 80 centímetros dejando 10 centímetros de margen alrededor del dibujo.

Ateniéndose a dicha base, el dibujo del cartel no ha de ser mayor ni menor de 80 por 60 centímetros, que es el que nosotros hemos trazado y enviado al concurso, siendo nuestra sorpresa grande al ver los dos carteles premiados y comprobar que ninguno de los dos ha cumplido con dicha base, y por tanto no solamente no debieron premiarse, sino que ni admitirlos en concurso, porque con los mismos derechos que estos señores que no han hecho sus dibujos al tamaño «obligatorio», nosotros pudimos también haber pintado nuestros bocetos empleando ocho o diez tintas, en vez de cuatro que son las que se fijan en las bases. También por la misma ley, pudieron haber enviado bocetos cartulistas como Rivas, Penagos, Bartolozzi, etc., pese a la base que dice, que solo podrán concurrir al certamen artistas de la región.

Hay que tener presente la «ventajilla» que supone lo mismo para tratar el dibujo, que para hacer destacar el color, o hacerlo en un tamaño grande, cuando la mayoría de los concursantes lo hacen al tamaño de las bases que es más reducido; en primer lugar (aunque parezca perogrullada), como es más grande... se ve más y en segundo, hay más «campo» para poder trazar una figura y no un muñeco, como hemos tenido que hacer los que hemos cumplido con las bases.

El cartel que lleva por lema «Bandera», además de ser mayor, tiene colocada una «crecedera» en su parte inferior, consistente en una franja de unos veinte centímetros. Dicha franja despista al que lo ve, pues amplía el cartel, dándole una forma rectangular y así, aunque ficticia, tiene mejor forma de cartel, luego al litografiarlo tendrá que desaparecer dicha franja, pero el efecto está conseguido.

No decimos nada del otro cartel laureado lema «Mar» que aun es mucho mayor y que reducido después al tamaño reglamentario, le ocurrirá igual que a los nuestros: que visos al lado de los carteles grandes, parecen prospectos y para demostrar la ventaja del tamaño, vaya este ejemplo: el mismo autor de «Bandera», envió jun-

INSTANTANEA ESPEJO DE TOLERANCIA

Ya podíamos darnos con un canto en el pecho todos los españoles, si tuviéramos la seguridad de que la mitad de los sacerdotes que integran el clero nacional, se colocase en el mismo plano de plausible tolerancia en que se supo emplazarse, para bien suyo y de todos sus feligreses, aquí, para mí, inolvidable párroco de Vega de Pas—don Antonio San Miguel Fernández—con quien convivi fraternalmente, sin el más leve roce, durante mis diez y ocho años de permanencia al frente de la escuela de la vil a que me dió lo más que darne podía.

Si todos los que llevan un sombrero de teja sobre su cabeza, cobijasen, a su sombra, un espíritu tan dispuesto a «hacerse cargo» del terreno que pisan; y, marchar, en «consecuencia», sobre él del modo que pueda traer en pos de sí lo más provechoso para la grey católica encomendada a su cuidado, es posible, casi seguro, que los problemas religiosos que «fatal y necesariamente» habrán de plantearse en la nueva pizarra colocada por la República en la fachada del edificio nacional fuesen resueltos en tales términos de concordia que a todos nos hiciese exclamar: «Aquí no ha pasado nada.»

Era ésto que voy a traer a colación allá por el año de 1891. Como quien dice, ayer. Hace de ello cuarenta años, como cuarenta «soles». ¡Qué viejo soy ya! No ser entonces republicano zorrillista, en la simpática villa, era un deshonor. ¿Por qué? Porque don Manuel era hijo de pasiegos, y con los «tuyos tú», con razón y sin ella. Figúrate, lector, si yo, hijo de un hombre que se había jugado la vida muchas veces por defender la primera República, que en el ambiente familiar se me había infundido la adoración por tal forma de Gobierno; figúrate, digo, si al encajarme, en plena juventud, en aquel otro ambiente de neto republicanismo, con qué delicia no entonaría yo, en mitad de la plaza, a coro, con la pollada «élite», aquel cantar que llevo grabado en la memoria, a través de la vida, aquel cantar que decía así:

Que Ruiz Zorrilla es de oro, y salmerón es de plata la monarquía de bronce y el monarca de hojalata.

Vaya este recuerdo hasta la Dirección general de Seguridad a cuyo frente, según mis noticias, se encuentra el hijo político de uno de los «puros» que conmigo le cantaban. La remembranza de «aquel tiempo», tan térito, fué freno suficiente para que la pluma que hilvana estas cuartillas se negase a pasar por la «indignidad» de trazar mi firma a la vera de la de una mujer de «mal vivir» en aquellos pliegos famosos del «plebiscito», que nos deshonraron ante el mundo todo, y que hay que quemar para que no sufran bochorno «tantos y tantos» que—a la fuerza ahoran—se vieron obligados a «hincar el pico» ¡porque si no... a ver qué vida!

tamente con este otro cartel que a nuestro juicio artístico le parece mucho mejor que el premiado; pues bien, a pesar de su mérito, ésto se desvaneció resultando otro prospecto por hacerle a base del tamaño oficial, y por tanto pasa casi desapercibido para el que no tenga «buena vista...»

Hay en descargo de los dignos señores que formaron el jurado, que «los obligaron a dar el fallo rapidísimamente para evitar presiones, recomendaciones, etc.» (según manifestación pública del señor Lastra); pero si esta fórmula era sana e imparcial, tuvo los inconvenientes, que el jurado vio los carteles por la noche con luz artificial poco propia para apreciar el colorido y sin tiempo casi para dilucidar y sobre todo para enterarse de las bases.

Además en todo concurso de esta índole se acostumbra hacer exposición antes de fallar el jurado, para así pulsar y orientarse de la opinión pública que en resumen es para quien se hace el cartel.

Expuesto lo que antecede, sólo nos resta advertir que nadie vea en este escrito el socorrido «recurso del pataleo» al cual acuden los desahogados para de esta forma, desahogar su mal humor al verse cateado; no; nuestra protesta es legal y muy razonable, tanto, que estamos seguros que de proponérselo (cosa que no haremos) sería anulado el fallo por no ajustarse a las bases ninguno de los carteles premiados.

VARIOS CONCURSANTES

Pero me voy desviando del tema inicial. Nos reuniamos «a la sazón» en la cocina de la casa solariega del doctor Madrazo (don Enrique) al llegar de la noche, en las tardes invernales, «bloqueando» el hogar donde las astillas secas de haya al quemarse en él, calentándonos la «fachada» nos hacía «locuaces» la pinta más pintoresca.

El dueño de la casa Pepe Diego—médico titular y hermano mayor del glorioso «fruj» don José González Ontaneda, notario, compadre suyo, su vástago y discípulo mío, el médico titular de Luena certificará de ello, hombre el del «prius fide» el más «posado», ecuaníme se dice ahora que he conocido; el párroco, ya citado; don José Calleja, abuelo materno del actual alcalde; y este «mozo» a quien se le concedía un «sitio» y «beligerancia». Todos ellos duermen ya, hace muchos años, la paz de los justos; y, en este momento, mi espíritu vuela, a través del espacio, para topor con los suyos, y darles un beso.

Estaba entonces en todo su apogeo el periódico republicano, «El País», que recibía el médico. Yo era suscriptor del «Heraldo de Madrid», que llegaba al «estadio» de la Prensa, y que me salía de «balde» por una «combinación». El párroco leía «El Correo Español»; el notario no recuerdo bien si «La Atalaya», y Calleja, cualquiera de los nuestros.

Los periódicos de Madrid, que hoy llegan a la «villa» a las veinticuatro horas de su publicación, llegaban «entonces» a las cuarenta y ocho bien cumplidas.

Con toda «solemnidad» a la hora del «calentón» vespertino, se rompió la faja de «El País». Cristo, como venía el «toro» Castrovido. A cada cornada, un hombre al tendido con las tripas colgando.

Era en el «preciso» momento en que el Padre Ferrándiz «escandalizaba» a todos los creyentes. Fué la suya una jornada «vesánica» que Dios le perdonaría al volver al redil.

Y, aquí, llega lo «gordo». Lo del «espejo de tolerancia».

La vista de Pepe Diego fallaba ya. A pesar de la luz que irradiaba el potente quinqué, el excelente lector a la luz del sol, resultaba un desastre a la luz artificial. Y con aprobación «unánime» de los que estábamos «reventados» de pelear todo el día con las letras, por mor del oficio, le largaba «El País», para que le leyese en «voz alta» al bonismo de don Antonio que, según dictamen del «claustró», no se había «quebrado» por leer a través de todo un día unas cuantas páginas del libro de rezos.

Piramidal. Piramidal, el cura tolerante accediendo al ruego, leyendo de cabo a rabo lo que traía «El País»; piramidal, leyendo de la cruz a la fecha lo que escribía el «descarriado» Padre Ferrándiz; piramidal, comentando los artículos de éste con unas apostillas que nos hacían tumbar de risa en los «escasos»; y más piramidal aún, cuando al llegar la hora suprema de despedirse del mundo el médico zorrillito lo hizo abrazado al cura carlista, como don Celso y don Sabas, liquidada la «cuenta con Dios», que yo sé que era bien corta. Si esto no fué «espejo de tolerancia y triunfo de ella», yo no puedo adivinar en qué consisten.

LEONCIO SUAREZ

Ateneo de Santander.

Academia de Ciencias Médicas.

CONFERENCIA DEL DOCTOR ALBERDI

El próximo sábado, día 30, a las siete y media de la tarde, se celebrará la anunciada conferencia a cargo del distinguido ginecólogo santanderino doctor don Antonio Alberdi, quien disertará sobre el importantísimo tema «Aborto provocado. Su crítica médico-clínica».

Hará la presentación del conferenciante el doctor don Luis Ruiz Zorrilla, y al acto serán invitadas las condecoradas del Colegio Oficial de Santander.

A esta conferencia podrán asistir las señoras, como de costumbre en el Ateneo, y el tema de alto interés y trascendencia médico-social, será desarrollado por el doctor Alberdi con la maestría en él característica, abarcando sus múltiples aspectos desde un punto de vista esencialmente clínico y moral.

Regionales.

AMPUERO

FINCELADA

El domingo último, nos enteramos de que el «Mustafá» andaba por todas las casas de comidas preguntando por lo que allí se guisaba. Continúan atrayéndole las cazuelas. Y su desconsuelo ha debido de ser grande cuando se ha percatado de que no hubo cazuelada a que en su calidad de «periodista» pudiera haber sido invitado. Solo a esto es debido el exabrupto que le han merecido los dos grandes mítines republicanos celebrados aquí el domingo por la tarde.

Y se lamenta de que, la Banda municipal en un desprendimiento de fineza, hacia los forasteros, saliera a recibirlos. El «Mustafá» olvida, quisiera olvidar, mejor dicho, aquellos aparatosos recibimientos que sus amigos hacían con dinero del pueblo. Olvida, también, aquellos costosos homenajes que pagaba la villa. Y no se acuerda de los sesenta duros que le costó a Ampuero la medalla que se colgó de la solapa ese majadero que le dió al «Mustafá» el espadarazo de «periodista».

El «Mustafá», que se ha hecho «frigor», en vez de seguir jugándose las narices, aunque se las juegue con «ventaja», como es costumbre en la familia, debiera en su estolidez, en vez de hablar de los demás, narrar, para regocijo de sus lectores, las andanzas de la ya popular «Banda del Empastre». Nos debiera de contar las regocijantes excursiones por estos barrios de «Albiñana, don Narices y sus botones». Y no debiera en modo alguno de ocultarnos que sus amigos se han hecho republicanos después de arruinar el pueblo vestido de «apicistas».

«Mustafá» se lamenta de que el domingo, por utilizarse el templo de tribuna, se quedará el pueblo sin diversión. «Mustafá» miente a sabiendas como mintió siempre. El domingo el pueblo acudió en masa a aprender a odiar, aun más, si posible fuera, a sus amigos. Y en cuanto a versiones, ya contaba con la «Banda del Empastre», cuya actuación teníamos anunciada para el día siguiente. El «Mustafá» se quedó sin cazuelada, porque las actuales autoridades no mantienen a necios y por consiguiente, vengó su apetito insatisfecho con un erupción de aire comprimido.

R. C. C.

TORRELAVEGA

CONVOCATORIA

La Sociedad del ramo de construcción convoca a junta extraordinaria a todos sus asociados para el viernes, día 29, a las siete de la tarde.

CONFERENCIA

Organizada por la Juventud Socialista, tendrá lugar hoy, a las siete de la tarde, una conferencia en el Centro Obrero a cargo del propagandista socialista don Santiago Ramos. Hay mucho interés por escuchar a tan culto conferenciante.

LOS OBREROS SIN TRABAJO

En esta cuestión puede pasar como en el cuento de los médicos y el enfermo: que mientras discutían los remedios convenientes para salvarle, se murió.

Lo imprescindible cuando existe un mal como este, es remediarlo, sino del todo, por lo menos en parte. En toda España se están organizando suscripciones para evitar la triste situación de los que no comen. Y no seamos ni sentimentales ni orgullosos. Si hay miseria y hambre hay que evitarla sea como sea. Con trabajo o con la ayuda de todos.

JUAN JOSÉ

GUARNIZO

EL CONCIERTO DEL ORFEON ASTILLERO-GUARNIZO

Para el próximo sábado, a las nueve y media de la noche, tendrá lugar en el Salón La Perla, un gran concierto musical a cargo del simpático Orfeón de Astillero-Guarnizo.

El programa escogido para esta audición ha de ser un gran acierto de esta Masa, que desde hace tiempo está poniendo el pabellón a gran altura en todas las excursiones hechas por los pueblos de la provincia.

Al tratar de este orfeón no es apuntar un concierto más de los que aquí llevamos celebrados es por decirlo así, el anhelo de todos estos paisanos que vienen a presentarse a los suyos, después de mucho tiempo que desde casa no escuchábamos sus obras.

A la gran reforma introducida por el maestro Soto en el orfeón, hay que agregar el coro de niños, del que según nos comunican dan un gran conjunto a las obras orfeónicas.

Es de suponer que el próximo sábado será el día que en nuestro teatro podremos presenciar una gran función de las que tanto agradan a nuestro público.

¿Alcanzarán para todos las localidades?

LA AGRUPACIÓN CANTABRA A VARGAS

También esta naciente Agrupación está ensayando sus mejores obras para poder presentar el próximo domingo en el simpático pueblo de Vargas, en donde los chicos del amigo Goñi sabrán cosecharse las palmas de buenos artistas.

Mucha suerte deseanos a ambas masas corales en su cometido para hacer pasar un buen rato a este pueblo y el próximo, que es Vargas.

Ateneo Obrero

UNA CONFERENCIA

Hoy jueves, a las ocho de la noche ocupará la tribuna de este Ateneo el conocido y culto joven Luis Piñal, quien disertará sobre el tema «El socialismo militante ante el momento político actual». La entrada será pública.

Una suscripción.

Para los obreros parados.

Suma anterior, 6.075 pesetas.

Don Gabriel Faon Fernández, 5; don Alejandro F. Cárcaba, 5; don Severino Mateo, 10; don Gerardo González García, 10; don Adolfo Sánchez Gómez, 10; don César Gómez Aldaluz, 25; don Aurea García, 5; don Domingo Tazón, 5; don José del Campo, 5; don Pablo Vega Quintanilla, 5; don Salvador Aja, 10; don Gerardo Francisco García Ramos, 10; don Ricardo Saro, 5; don Agustín Camisón, 10; don Benjamín F. Cavada, 10; don Ramón Lastra, 5; don Mercedes Astarlos, 5; don Luis F. Miniet, 5; don Francisco de la Mora, 10; don José Estrada, 5; don Ernesto Casuso, 5; don Robustiano D. Gómez, 10; don Alfonso G. Lavín, 5; don Juan González Ruiz, 5; don Fernando Calderón, 15.

Vida de García, 5; don Ambrosio Madrazo, 5; don Caridad Gregorisch, 5; don Luisa del Castillo, 5; don Leopoldo Huidobro, 5; vida de Sáinz Santamaría, 5; don Pedro Marure, 5; don Antonio Verde, 5; don Norberto Escagado, 5; don Damián Cuesta, 5; don Juan Boado, 5; don Sinfiriano Canales, 5; don Ramón Castillo, 5; comunidad de Adoratrices, 10; don Ramiro Díez, 5.

Don Herman Hoppe, 10; don Marcelino Pascual, 6; don Pedro F. Setián, 5; Olegario Salazar, 5; señora viuda de Angulo, 5; don Manuel Yurrita, 5; don Julio Fontenla, 5; don José Ruiz Navamuel, 5; don Maximiliano Cuevas, 5; don Higinio Rodríguez, 5; don Manuel Linares, 5; don Carlos Botín, 10; don José Vázquez, 5; don Francisco Brena, 10.

Don Luis Ríos Rocafí, 5; don Luis Rivoir, 10; don Pedro Citoler, 10; don Francisco Calatayud, 5; don Leopoldo Gutiérrez Herrera, 5; don Feliciano Celayeta, 5; don Alfredo Pellón, 5; don Rafael López-Dórga Blanco, 5; don Hipólito Bárcena, 5; don Manuel Vega, 5; don Lucas Díez, 5; don Francisco García Fernández, 5; don Adolfo Cobo, 5; don Alejandro Vega, 5.

Doña Antonia Mesnes, 10; don María Villa, 10; don Adolfo García Obregón, 5;

Tenga presente que...

MI TIENDA acaba de recibir los artículos más elegantes en Corbatas, Camisas, Calcetines, cinturones y pañuelos

Compre usted boinas en

MI TIENDA

(TORRELAVEGA)

doña Dolores Carretero 5; doña Otilia G. de Peredo, 5; doña Mercedes García, 5; don Ricardo Revoul, 5; viuda de Angulo, 5; don Manuel R. Quirós, 5; don José Iruretagoyena, 5; don Agustín Roldán, 5; don Ramón Calderón, 10; don Sebastián Gallo, 10.

Don José Gómez, 5; don Manuel Bastos, 10; don Celedonio Moya, 5; don Rosendo Aja, 5; don Mariano Martínez, 5; don Narciso Misas, 5; don Francisco Piñero, 5; don Enrique Pérez, 5; don Marino F. Fontecha, 10; don Nemesio Gutiérrez, 5; don José García Laredo, 5; don Víctor Gandarillas, 5; doña Adoración y Mercedes Bustamante, 5; don Benigno Canales, 5; S. A. Cervezas de Santander, 100.

Don Telesforo Bárcena, 5; don Eugenio Mantecón, 10; don Valentín González, 5; don Gerardo Yurrita, 5; don Manuel Castellano, 10; don José Menéndez, 5; don Manuel Lápiz, sucesores, 50; G. Rodríguez Prieto, 10; doña Adelaida Ruiz, 10; don Alberto Soriano, 5; don Eulogio González, 5; don Pedro Lombana, 5; don José Rodríguez, 5; don Joaquín Lombera, 5; don Ernesto Alday, 10.

Don José Arco, 5; doña Dolores de Lastra, 5; don José Ruiz de Villa, 5; doña Victoria Fuente, 5; don Hilarión Rugarra, 5; don Juan F. Garzaizabal, 10; don Manuel Usandizaga, 5; don Antonio Presnanes, 5; viuda de Canuto Pascual, 5; don José Quintanilla, 5; don Miguel J. Cantolla, 10; don Nicolás Pardo, 5; doña Cipriana Avendaño, 10; don Adolfo Carrasco, 10; don Manuel Martínez, 5; don Marcelino Fernández, 5.

Don Antonio Toca, 5; don Rafael Martínez, 5; don Mariano Fernández, 5; don Agustín Zorrilla, 5; don J. Luis Ortiz, 5; don Pedro Noreña, 10; don Juan Antonio Alday, 10; doña María Redonet, 10; don Miguel Bustamante, 5; don Agustín Mazarrasa, 5; don Adolfo Felipe Báez, 5; don Jesús González, 5; don Domingo y Germán García, 10; don Juan Antonio García Morante, 10.

Doña Dolores Velasco, 5; don Fernando Quintanal, 10; don José Rodríguez, 5; don Santiago López Barredo, 10; don Antonio Calderón, 5; don Santiago Hontanón, 5; don Nicanor González, 5; don Gervasio Moreira, 5; don José P. Cosío, 5; don Ramón M. Piedra, 5.

Suma y sigue, 7.273,00 pesetas.

* CARTELERA *

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y diez y media «Pan a Trágica»

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto «Del mismo barro»

CINE POPULAR VICTORIA.—De seis y media a once y media: «El mercado del amor».

PABELLON NARBON.—De seis y media a once y media: «El crimen del sol»

SALA NARBON.—A las siete y media y diez y media, «El crimen del sol»

Vida proletaria.

MOZOS DE ALMACEN DE VINOS

Con objeto de constituir la Sociedad se convoca a todos cuantos ejerzan dichas profesiones a una asamblea que se celebrará el día 31 a las diez y media en la Casa del Pueblo Magallanes.

Recuerdos anecdóticos.

REPUBLICANOS HISTORICOS

¿Cuántas cosas venimos oyendo con la referencia de estos recuerdos! Pero ignoran los buenos correligionarios que nosotros, por mucha retentiva que tengamos, no podemos hacer un historial controlario que pueda dar ni una idea remota.

Hacemos bastante. Por lo menos, no vemos que ninguno haya salido a la palestra. Tenemos de republicanos cuarenta años; con muchos amargores y con muchas desdichas en la familia, que son los mejores seres, a quienes es difícil cambiar con los anónimos republicanos que arriban a las playas de la joven República.

Son muchos los que vienen al puerto de salvación. No importa, vengán en hora buena; ahora que con mucho cuidado.

¿Qué dirían, por ejemplo, Julián Man-

aquele barbero, federal; Mauricio Sarabia que fué presidente de la Vanguardia? Pues dirían y con razón: «Que no son todos los que están; ni están todos los que son». Así, pues, un día hallamos a Estanislao Vicuña, con éste a José Herrera y a Libertario Carral.

Un poco más adelante, porque retroceder no conviene; hallamos a Vicente Agüero Fernández. Y al indicarnos estos estimados amigos que de nuestros recuerdos históricos, contestamos con el entusiasmo de siempre. ¿Qué le hemos de hacer! Todas son críticas. Pero ocurre una cosa muy sencilla: todos se ponen en tono gesticulante y amenazadores: más no obstante, nosotros, que no podemos consentir como hombres tamaña tontería, les decimos: primero discusión; de ella saldrá el convencimiento; sino es así, podríamos invocarles la frase lapidaria de un gran filósofo: «Tanto nos discuten, que más nos conviene que sea así; al hombre que se ocupan de él, es porque vale». ¿Vale esta lección?

1903. Unión Republicana, teníamos treinta y un años, jóvenes éramos por cierto. En angue una república y soñando fracasá por indecencia. Quedamos chafados, y de ahí los resultados de tantas cosas como han ocurrido.

No conformes con el desastre de 1898, que es de donde nació citada Unión Republicana, se deshace ésta. Viene más tarde la Conjunción republicano-socialista y los «tiquis miquis» hacen abortar una cosa tan grande, que de no venir ahora, hubiera sido difícil la implantación de la República tan hermosa.

Estos recuerdos históricos, no sé que hayan concluido, lector, lo que venimos observando es que ningún partido nuevo puede indicar programa mejor que el Federal; a éste es difícil andarlo con retazos. Lo firmó en Madrid el 22 de junio de 1894, don Francisco Pi y Margall, por acuerdo del Consejo. Y en él se abarcan los órdenes: Humano, político, administrativo, económico, social e internacional. ¿Es posible mayores alcances?

Andrés Tamés.

Ateneo Popular.

SECCION EXCURSIONISTA

Teniendo en cuenta la Compañía del ferrocarril Cantábrico los fines de este Ateneo Popular, ha accedido a la organización de un tren especial a precios verdaderamente reducidos, con el objeto de poder asistir a Llanes a las renombradas fiestas de San Roque, el día 16 de agosto próximo.

Como se precisa un elevado número de excursionistas, se suplica se inscriban a la mayor brevedad posible, a fin de facilitar la labor de esta Sección.

AGRUPACION SOCIALISTA DE ASTILLERO

Se convoca a los afiliados a junta general extraordinaria, para tratar exclusivamente de las elecciones para jueces y fiscales.

La junta se celebrará en la Casa del Pueblo mañana viernes, a las ocho y media de la noche.—El Comité.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION (SECCION DE PEONES)

Se pone en conocimiento de todos los compañeros asociados a esta Sección, que pueden pasar por el Centro Obrero todos los días laborables de seis y media a ocho de la tarde, y los domingos de nueve a una de la mañana. Igualmente deben subir los compañeros que no trabajen, a dar conocimiento de que no trabajan, y los que deseen darse de alta en esta Sección, afecta la Confederación Nacional del Trabajo, Centro Obrero, calle del Primero de Mayo, 14.—La Administrativa.

Esta Sección convoca a asamblea general a todos los compañeros asociados a la misma, para el próximo viernes, 28 del actual, a las seis y media de la tarde, para tratar asuntos de gran interés; al mismo tiempo se invita a los compañeros que no estén asociados para que asistan a la misma. Centro Obrero, Primero de Mayo.—La administrativa.

SOCIEDAD DE OBREROS CARRETEROS

Se convoca a todos los obreros carre-

ros de Santander a una asamblea que se celebrará hoy, a las ocho en punto de la noche, para tratar un asunto urgente, por lo que se recomienda la más puntual asistencia.

SOCIEDAD DE OBREROS DEL GAS, ELECTRICIDAD, AGUAS Y SIMILARES

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, viernes, a las siete de la tarde.

Por tratarse asuntos de verdadero interés, se ruega la más puntual asistencia.

SOCIEDAD DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS DE SOLARES

La Comisión organizadora de esta Sociedad invita a sus afiliados y simpatizantes a una reunión que se celebrará el domingo, 31, a las cinco de la tarde, para constituir oficialmente la Sociedad y nombrar la Junta directiva.

Dicha reunión tendrá lugar en la calle de la Estación, locales de La Cayonesa, y se ruega la más puntual asistencia.

SUCESOS DE LA PROVINCIA

Sustración de leche y embutidos.

Por los agentes de la Benemerita del puesto de Reinosa han sido detenidos y puestos a disposición de la autoridad correspondiente los vecinos de aquella ciudad llamados Tomás Conde Cuevas, de 24 años, y Alejandro Ramos Arce, de 23 años, como presuntos autores de la sustracción de tres litros de leche y de un cuarto kilo de embutidos, hecho realizado en las primeras horas de la mañana del día 26, en la casa habitada por don Santiago López García.

Por allanamiento de morada.

A las once de la noche del martes, el individuo Julián Rodríguez, de cuarenta años de edad, natural de Santoña y domiciliado en el barrio El Dueso, pretendió penetrar en casa de su vecina María del Peso Mirol, de sesenta años, quien al darse cuenta de la maniobra que pretendía el Julián, salió a la calle demandando auxilio del vecindario.

Al salir María a la calle el sujeto penetró en la vivienda de María y cerró puertas y ventanas, encendiéndose en la habitación.

Requeridas fuerzas de la Guardia civil para detener al infractor, éste se dio a la fuga por la parte posterior del edificio.

Instituto nacional de segunda enseñanza de Santander.

COLEGIO DE VILLACARRIEDO

A las nueve.—Psicología.
A las nueve.—Física y Química.
A las diez.—Ética.
A las diez.—Geología y Biología.
A las once.—Lengua y Literatura latina
A las doce.—Literatura comparada.

COLEGIO CANTABRO

A las nueve de la mañana.—Elementos de Aritmética (oral y práctico) y elementos de Geometría (práctico).

A las once.—Geografía e Historia de América y Fisiología e Higiene.

Centenario de Amós de Escalante.

Programa del acto de mañana, en la Sala Narbón:

PRIMERA PARTE

Sinfonía por la orquesta.
«Preambulo», por el presidente de la Juventud organizadora.
La Coral de Santander interpretará las obras siguientes:
«Ave Maris Stella», a cuatro voces iguales con solo de tiple.—Iruarrizaga.
«La Cabaña», pequeño poema moral a seis voces mixtas con solo de tiple y tenor.—Sáez de Adana.
«La Montaña», coro a seis y ocho voces mixtas sobre dos temas montañoses.—Nemesio Otaño.

SEGUNDA PARTE

Lectura del fallo del Certamen, por Francisco Cubría, secretario del Jurado calificado, y entrega de diplomas a los autores premiados.
Recitación de la poesía premiada, «El Poeta, el Mar y San Francisco», original del inspirado poeta montaños don Jesús Cancio.
Discurso del mantenedor del Certamen don Ramón de Solano y Polanco, académico correspondiente de la Española de la Lengua.

MARITIMAS

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

RANCISCO GARCIA
«Magdalena R. de García», salió el 13 de mayo de Cardiff para Savona.
«Rita García», en viaje de Génova a La Calera.

COMPANIA SANTANDERINA

«Peña Labra», en Bilbao.
«Peña Rocías», en viaje de Argel a Sfax.

ANGEL PEREZ

«Emilia S. de Pérez», en Santander.
«Alfonso Pérez», en Santander.

Casa de Salud Valdecilla

Sesión para hoy jueves 28 de mayo, a las siete de la tarde en el anfiteatro.
Doctor García Amo: Apendicitis en el embarazo.
Doctores García Alonso y Seba: Embolia de aire en la pleuresía purulenta.
Doctores González-Aguilar y Blanco: Espina bífida oculta.

Sucesos locales

Casa de Socorro.

En el benéfico establecimiento de la «Calle de la Enseñanza», entre otras fueran atendidas las siguientes personas:
Antonio Fernández Olmo, de 15 años, de varias quemaduras en la mano derecha.
José Martínez Ruiz, de 42 años, de una herida contusa con pérdida de la punta del dedo tercero del pie izquierdo.

Lea usted «La Región»



¿Usted firma?
Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más yaroniles.
G. RODRIGUEZ PRIETO
Especialista de las industrias del cuero
BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA
Visite usted nuestra exposición permanente
Puerta la Sierra SANTANDER

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, 11. - Teléfono 37-28

AUTOMOVILISTAS

Cámaras indeshinchables "CAMPOS"

¡No más pinchazos!

La casa GARAGE CENTRAL concesionaria exclusiva para la venta en esta provincia de estas maravillosas "Cámaras indeshinchables" tiene el honor de invitar a su numerosa clientela a pasar por su exposición Auto Central Paseo de Pereda 28, para darles a conocer este notable invento tan esperado por todos y realizar cuantas pruebas soliciten, como comprobación de la eficacia de estas CAMARAS que eliminan de una manera definitiva los fatídicos PINCHAZOS y Evitan los daños que son casi siempre la causa de fatales accidentes

General Espartero 5 Garage Central Teléfs. 26-39 y 28-29 Santander

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Sarruelo, Burgos, Cabezón de la Sal, Clauterna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Gujuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinosa, Sabadell, Salamanca, Salas de los Infantes, Santoña, Torrelavega, Uquero y Valencia de don Juan, Cervera de Rio Pisuerga, Selaya y Villadiego.

Capital..... 15.000.000 pesetas.
Desembolsado..... 8.400.000 "
Fondo de reserva..... 13.000.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual.— DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, adelantamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones, Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares.

—Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL



Eso... sí; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdaderas

G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra. SANTANDER EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

Teléfono de LA REGION 18-07

PAPEL VIEJO

á 4 ptas. arroba SE VENDE EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

CONSERVAS

-ALBO- SANTOÑA (Santander)

SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo: D. Gregorio Cisneros Moro Flores. "Villa Cisneros" Teléfono 10-62



GRAN LAMPISTERIA MURRAY

Crispín de Blas

Plaza del Principe 6, teléf. 14-44 Instalaciones eléctricas, Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

COMPANIA TRASATLANTICA
VAPORES COMPANOLA
Linea de AVIONES
Cuba y Méjico
SANTANDER (Salvo contingencias)

Cristóbal Colón	HABANA
18 de junio	18 de julio

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes. Precio del pasaje en tercera ordinaria Para Habana 535 pesetas más 20,25 de impuestos, total 555,25 para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Linea Mediterráneo-Brasil-Plata URUGUAY. Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires. Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluído impuesto 563,50 pesetas. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios. Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 26. Teléfono 23-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

Compañía Trasatlántica
VAPORES ESPAÑOLAS
SERVICIOS REGULARES
DIRECTO: España Nueva York
6 expediciones al año.
RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico 12 expediciones al año
EXPRES: Mediterráneo a la Argentina 12 expediciones al año

LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor. 12 expediciones al año.
LINEA Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia. 12 expediciones al año.
Servicio tipo gran hotel.—T. S. N.—Radiotelefonía.—Orquestas.—Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de a Compañía Plaza de Medinaceli, 8 EN SANTANDER Señores Hijo Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda 26.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander
Edificio Central: Yantín, 1 Subcentral: Heredia Cortés, 6
En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos. Las operaciones de adollación y redención del Retiro Obrero Obligatorio.
En la Subcentral, se facilitan préstamos potecarios y cuentas de crédito con garantías de fincas; ídem con garantías de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 3.000 pesetas como máximo. Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero SECCION DE CAJA DE AHORROS Libretos a la vista tres y medio por ciento. Libretos especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento. Los intereses son abonados semestralmente en julio y en enero

Horas de oficina: Central, de 9 a y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8 Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID Salidas: Mixto a las 7,20; Rápido, 8,45; Correo 13,10 Llegadas: Correo 8,5; Mixto, 18,40; Rápido 21,05.	SANTANDER-ONTANEDA Salidas: Tranvia (los viernes y días 1, 11 y 23 a las 8,30; Correo a las 11,30 ídem a las 11,48; Discrecional a las 15,15. Llegadas: a Ontaneda a las 9,53, 12,15, y 16,40.
SANTANDER-BILBAO Salidas: Correo 8,5; Rápido Hendaya a 12; expreso 15,35; correo 17,40. Llegadas: Correo a las 11,7; Mixto 21,15.	[SANTANDER-OVIEDO] Salidas: Correo rápido a las 8,20; ídem a las 1,9-40. Llegadas: Correo a las 20;24 rápido ídem a las 15,20
[SANTANDER-LIERGANES] Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,25; Correo a las 12,25; Discrecional a las 15,0; ídem con trásbordo en Orejo a las 17,15; ídem a las 20,40. Llegadas: Discrecional a las 9; ídem con trásbordo en Orejo a las 11,7; ídem (de Solares) a las 12,8; Correo a las 13,8; ídem a las 15,23; Discrecional a las 18,25; ídem a las 20,55. 10,8,40, 10,46, 14,42, 17, 19, 48	SANTANDER-LLANES Salidas: Discrecional a las 16,45. Llegadas: Discrecional a las 11,33.
SANTANDER-ASTILLERO Salidas: Tranvia 7,30; mixto, 8,30; correo 8,50; mixto 10,25. Llegadas: Tranvia 7,10; mixto 8,49; correo 13,8; id. 15,23	SANTANDER-CABEZON Salidas: Correo a las 7,30; Tranvia 12,01; ídem juves y domingos a las 15,10; Discrecional a 19,3 Llegadas: Discrecional a las 9,21; Tranvia 15,14; Correo 21,10.
	SANTANDER-TORRELAVEGA Salidas: (Tranvia a las 9,25; Mixto-Discrecional 15,10 juves y domingos; Tranvia 21,40. SANTANDER-BARCELONA Tranvia salida 15,45; llegada 9,35

Lea usted LA REGION

LA REGION

Se reciben esquelas de defunción hasta las CUATRO de la tarde

En San Sebastián ha transcurrido hoy el día en completa calma

Según afirma "El Sol" no se nombrará nuevo embajador de España en el Vaticano

Se va a prorrogar por ocho días el plazo concedido a los militares para solicitar el retiro. El Gobierno tiene el propósito de revestir de la mayor autoridad a los de la fuerza del Trabajo.

No se nombra embajador en el Vaticano.

Madrid.—«El Sol», en un artículo que publica hoy, dice que el Gobierno trató ampliamente ayer en el Consejo de ministros, el tema de nuestra representación en el Vaticano, habiéndose celebrado un amplio cambio de impresiones en relación con la actitud demostrada por Roma al negar el «placet» al embajador nombrado por el Gobierno de la República.

Parece que hubo un principio de acuerdo en la explicación adecuada al hecho de que el Vaticano negara el «placet» al embajador nombrado por el Gobierno de la República.

Se examinó después la actitud en que parece estar colocado el Vaticano respecto al nuevo régimen, español y entre otros motivos porque el ministro de Estado señor Lerroux llegó anoche después del Consejo la impresión dominante es la de que el Vaticano no podrá negar el «placet» a un segundo embajador porque este no será nombrado por el Gobierno de la República.

SI, como parece, el Vaticano espera a que las Cortes Constituyentes definan su actitud ante el problema religioso, el Gobierno de la República se abstendrá de hacer ningún nuevo nombramiento de los que le autoriza el Concordato.

Rogelio García González
ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS-MEDICINA GENERAL
Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8

El nombramiento de alto comisario en Marruecos.

Madrid.—También publica «El Sol» otro suelto en el que refiriéndose a la provisión de la Alta Comisaría en Marruecos recoge la noticia circulada de que para dicho cargo será nombrado el ex ministro liberal señor Salvatella.

El Gobierno hasta ahora no ha resuelto nada sobre el particular y aunque es criterio que prevalece en el designar para el desempeño de la alta comisaría a una personalidad civil que tendrá como adjunto a un general que será jefe de todas las tropas de nuestro protectorado, todavía no se ha pensado en persona, siendo lo más probable que continúe allí el general Sanjurjo.

Este llegará a España probablemente en la próxima semana para hacer entrega al Gobierno de un memorándum que se está ultimando por el Estado Mayor y después de practicar la cura de aguas volverá a Marruecos.

La botadura del crucero «Canarias».

El Ferrol.—Por todas las líneas están llegando infinidad de viajeros a esta ciudad. Los trenes vienen abarrotados. La animación en las calles es extraordinaria.

Ha llegado doña Gloria Pérez, esposa del ministro de Marina, que será la madrina del nuevo crucero.

También vienen para asistir a los actos los gobernadores civil y militar de Coruña y Lugo.

Los edificios públicos serán iluminados esta noche.

El ministro de Marina, señor Casa-

res Quiroga, visitará los buques de la escuadra surtos en bahía.

Los Sindicatos pertenecientes a la Confederación Nacional del Trabajo han hecho entrega al señor Casares Quiroga de un mensaje en el que solicitan se conceda libertad a todos los marineros y clases de la Armada que sufren prisión o arrestos especialmente al único que está arrestado por la protesta producida a bordo del acorazado «Jaime I».

Para cumplimentar al ministro de Marina llegarán de un momento a otro el capitán general del Departamento y el jefe del Estado Mayor de Capitanía.

El nuevo crucero «Canarias» es el mayor de los que han sido construidos en este arsenal, siendo sus características las siguientes:

Desplazamiento, 10.600 toneladas. Velocidad, 33 millas. Máquinas con 90.000 caballos de fuerza. Está protegido con una faja de planchas de acero y monta ocho cañones de 203 milímetros en torres superpuestas, dos en proa y otras dos en popa.

A. SANDOVAL GARCIA-RRIZ
Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
San José 16 Teléfono 23-37

Por los Ministerios.

Madrid.—El ministro de Economía recibió la visita de don Gabriel de Alomar y la de una representación de la Sociedad Económica Patronal de España, que fué a pedir al ministro no se legisle nada nuevo en materia social hasta que reunan las Cortes.

El ministro de Fomento recibió a una comisión de la Junta de Obras Públicas y otra de pescadores de Gijón, a la comisión encargada del homenaje a Blasco Ibáñez, otra del Ayuntamiento de Cieza y otra de la Cámara Agrícola de Valencia.

También le visitaron representaciones de Madrid y Burgos para pedirle que continúe las obras del ferrocarril meridiano y otras de los Ayuntamientos de Manzanares y Pedro Bernardo.

Solución de la huelga pesquera de Vigo.

Vigo.—En virtud de gestiones del gobernador civil y del comandante de Marina, se ha solucionado la huelga de pescadores, que existía desde primeros de mes.

Ha renacido la tranquilidad.

El viaje de Lerroux a Marruecos.

Tetuán.—Un diario de Marruecos dice que el señor Lerroux visitará la zona española a mediados de junio.

Conflicto social en Zaragoza.

Zaragoza.—El gobernador civil anunció a los periodistas, que se iría a sacar a los obreros de la fábrica de industrias químicas de los señores Carder y Escoriaza que se han declarado en huelga de brazos caídos. Estos continúan en la misma actitud.

Hay se han reunido las autoridades asistiendo el gobernador civil y el capitán general interino por ausencia del titular, el alcalde, el presidente de la Audiencia y una representación del Sindicato Único, formada por Valeriano San Agustín y Victoriano García.

A estos se les rogó transmitieran or-

denes a los obreros para que depositaran su actitud y abandonarían pacíficamente la fábrica, a lo que contestaron que ellos no podían hacer nada porque los obreros no admitían órdenes ni de los comités ni de las autoridades.

En vista de esta actitud el gobernador civil ha invitado a los trabajadores para que depongan su actitud y abandonen pacíficamente la fábrica, pues en otro caso se verá obligado a emplear la fuerza.

Para intimidar a los obreros se personaron en la fábrica fuerzas de la Guardia civil, que invitaron a los huelguistas a abandonar los trabajos, a lo que se negaron.

En vista de esto se les ha concedido un plazo que terminará a las tres de la tarde de hoy y si para esa hora no han depuesto su actitud, se les hará desalojar la fábrica por la fuerza.

El capitán general ha ofrecido al gobernador fuerzas de Caballería y las tropas necesarias para mantener el orden en la ciudad.

DESPACHO DE VINOS
Depósito de las bodegas de Valdespino (Jerez)
MANUEL SAINZ
Burgos, 22
Servicio a domicilio : Teléfono 34-68

El periódico oficial.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy, publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Gobernación.—Disponiendo que por las distintas estaciones sanitarias de los puertos se someta a las autoridades correspondientes un nuevo programa de política sanitaria.

Fomento.—Que todos los servicios de la Dirección general de Montes, Pesca y Caza pasen a formar un solo organismo que se titulará Instituto Forestal y de Investigaciones, afecto al ministerio de Fomento.

Trabajo.—Nombrando presidente del Comité mixto arbitral de Agricultura a don José María Ruiz, vicepresidente primero a don Antonio Pérez, y segundo a don Lucio Martínez Gil.

Disponiendo que subsista la política agraria que se realiza en los servicios regionales de Fomento y Agricultura.

Un telegrama del ministro de Hacienda.

Madrid.—El ministro de Hacienda ha enviado a los gobernadores civiles el siguiente telegrama circular:

«De acuerdo con el Gobierno provisional de la República ruego a V. E. que urgentemente cite a su despacho a los propietarios de industrias de esa que mantengan relaciones con el extranjero para encargarse del cumplimiento de la obligación que tienen de convertir en pesetas las divisas extranjeras que se recauden y que hasta ahora vienen guardando o reservando con perjuicio manifiesto de la Economía nacional.»

El Gobierno no está dispuesto a consentir que tal proceder continúe y en uso de las facultades excepcionales de que dispone procederá contra los contraventores imponiéndoles encarecimientos gubernativos de continuar procediendo tan antipatriótica y deslealmente.»

VICENTE CARRERO BARNET
MEDICO CIRUJANO
Partos y enfermedades de la mujer
Burgos 17 Teléfono 86-77

Para el mejor cumplimiento de esta orden, deberá asegurarse de los delegados de Hacienda y Administradores de Aduanas, dando conocimiento de ello a los navieros.

Le reitero proceda enérgica y urgentemente a cumplir esta orden.»

Las damas catequistas piden.

Aranjuez.—La Asociación de damas catequistas ha enviado al Gobierno de la República un documento con 5.000 firmas pidiendo que no sean expulsadas de España las órdenes religiosas, que son la vanguardia del catolicismo amparadora del humilde y propulsora de la ciencia.

Los expatriados españoles en Francia.

Perpiñán.—Con motivo del decreto de amnistía para prófugos y desertores españoles, se observa gran afluencia de éstos hacia la frontera.

En los últimos días, el Consulado español ha expedido, por término medio, 300 pasaportes diarios.

Acatamiento a la República.

Toledo.—Los Padres Carmelitas, Jesuitas y Hermanos Maristas, en representación de las demás Ordenes religiosas de esta ciudad, han visitado al gobernador civil para hacer acatamiento a la República.

M. Valle
MEDICO
VIAS DIGESTIVAS
Alameda Jesús de Monasterio, 14
La casa del Trabajo.

Valencia.—Se ha celebrado una reunión de autoridades para estudiar los medios de conjurar la actual crisis del trabajo.

Hablando de dicha reunión el gobernador civil, ha dicho que el creía que la cuestión obrera no debe resolverse solamente el Ayuntamiento, sino que deben colaborar con la Corporación municipal todas las autoridades y organismos oficiales.

El asesinato de Vivian Gordon.

Nueva York.—La policía ha logrado la detención de los asesinos de Vivian Gordon. Un chofer de taxi, llamado Harvey, al que se hizo un interrogatorio de quince horas, ha acabado por hacer revelaciones sensacionales acerca de la muerte de la «estrella». Esta fué estrangulada en un automóvil por los contrabandistas Harry Stein y Greeberg, con los que tenía antiguas relaciones.

LUIS SOLANA
COMISIONISTA DE ADUANAS

Comunica a su clientela que ha trasladado oficina y almacenes al local de su propiedad, calle de Carlos III número 1, (frente a los Pasionistas).

Se ha restablecido la normalidad en San Sebastián.

San Sebastián.—La ciudad ofrece hoy el aspecto normal de todos los días. Los obreros de todos los ramos han oído al trabajo, y en cafés, bares y demás centros de reunión la vida es completamente tranquila.

En Pasajes se operó anoche una saludable reacción, volviendo al trabajo todos los obreros con excepción de los que trabajan en el desgüace del vapor «Rousillon» que hace tiempo se encuentran en huelga.

Los metalúrgicos no acudieron por la mañana al trabajo pero por la tarde han entrado todos reanudándose la actividad industrial en todas las factorías y talleres.

Los heridos hospitalizados continúan mejorando, y el más grave de ellos ha experimentado también mejoría, que ha devuelto el optimismo a los médicos, a extremo de que éstos confían en que no se produzca ninguna muerte más.

El gobernador militar permaneció en su despacho durante toda la mañana, recibiendo numerosas visitas.

A la una y media el general Villabrilie recibió a los periodistas a los que dijo que no ocurría la menor novedad ni en la capital ni en la provincia.

Agregó que la población había descansado tranquila, y que el Ejército velaba por su seguridad.

La calma ha sido hoy completa como ustedes habrán podido advertir sin que afortunadamente haya tenido necesidad que interviniera la autoridad para nada; tanto el pueblo como el ejército, se han producido de una manera que me produce verdadero orgullo, pues así es, con serenidad y civismo, cómo se sirve mejor los intereses de la patria.

El gobernador civil dijo a los periodistas que había hecho llamar a su despacho al director del tranvía a Tolosa, para tratar con él sobre el conflicto creado por el despido de cinco obreros.

Agregó que le había visitado una Comisión de pescadores de Pasajes para pedirle autorización con objeto de celebrar una asamblea a fin de discutir si se aprueba o no el arbitraje del Gobierno.

Recomendamos

Vea Vd. la preciosa colección de zapatos que para la temporada presenta en sus escaparates, el

«Dos de Mayo»
Puerta la Sierra, 2

Les he autorizado a celebrar la asamblea y cómo los patronos ya han admitido el arbitraje, si los obreros le aceptan llegaremos rápidamente a la solución del asunto.

En el ministerio de Economía.

Madrid.—El ministro de Comunicaciones dijo a los periodistas que los directores generales de Correos y Telégrafos se encontraban en Legroño, a donde se habían trasladado para asistir a la inauguración del nuevo edificio de la Casa de Correos.

Agregó que tenía en cartera decretos muy interesantes relacionados con la Aeronáutica que no pudieron ser examinados en el Consejo de ayer y que no dará a la publicidad hasta que sean aprobados por sus compañeros del Gobierno.

La libra se ha cotizado a 53,20.

Madrid.—El ministro de Hacienda, contestando a preguntas de los periodistas, dijo que las divisas extranjeras habían experimentado hoy una gran alza, llegando a cotizarse la libra a 53,20.

Agregó que el ministro de la Economía le había hecho entrega de 14.872 95 pesetas que como reintegro al Estado le había entregado una persona bajo secreto.

Dijo después que la cotización de la Libra había tenido varias oscilaciones, advirtiéndose a primera hora en el mercado de Londres una debilidad de la peseta que se cotizó a 51,95, 52,40, 52,60 y 53,20 a primera hora de la tarde.

Se ampliará el plazo para solicitar el retiro.

Madrid.—El ministro de la Guerra dijo a los periodistas que estaba en estudio la ampliación del plazo para solicitar el retiro por los militares.

Esta ampliación se hace para que los militares puedan solicitar el retiro después de conocer las nuevas plantillas.

Añadió que mañana se publicarán las primeras plantillas que son las correspondientes a la región de Andalucía.

Un periodista le preguntó si se recibían muchas solicitudes pidiendo el retiro y el ministro contestó que ayer se habían recibido más de seiscientos.

El señor Azaña agregó que el general Sanjurjo no regresará definitivamente como se ha dicho sino que viene con objeto de someterse a una cura de aguas para regresar después a Tetuán.

En el ministerio de Instrucción pública.

Madrid.—El ministro de Instrucción pública no recibió a los periodistas, haciéndolo en su lugar el secretario particular. Este dijo que se había dictado una orden disponiendo que los alumnos no oficiales de la Universidad no tienen que pagar ninguna cantidad por derechos de prácticas.

Manifestaciones de Alcalá Zamora

Madrid.—El jefe del Gobierno recibió hoy como de costumbre a los periodistas extranjeros a los que hizo entrega de una nota en la que se trata de los conflictos sociales y se dice que los delegados del Trabajo tendrán intervención con toda la autoridad ne-

cesaria en los conflictos que es producido.

El secretario de la Asociación de periodistas extranjeros, don Emilio Herrero, dijo al ministro que era costumbre de dicha sociedad de invitar un día al mes a almorzar a una personalidad del Gobierno y que era deseo de ellos que la primera fuera el presidente.

El señor Alcalá Zamora agradeció la fineza, prometiendo asistir a la comida.

Un periodista le preguntó si habían cruzado notas entre el Gobierno español y el Vaticano, a lo que el presidente contestó negativamente.

Nosotros—continuó diciendo el señor Alcalá Zamora—esperamos a que las Cortes resuelvan el problema religioso para iniciar las relaciones que correspondan entre el Estado y la Iglesia.

Vea usted la exposición que presenta, RODRIGUEZ PRIETO abierta día y noche en Puerta la Sierra 11

Un periodista le preguntó si se había cruzado alguna nota con motivo de la conspiración que algunos personajes realizaban en Francia y el señor Alcalá Zamora le contestó que esto le correspondía conocerlo al Gobierno de la vecina República.

Otro periodista le preguntó si se nombraría nuevo embajador de España en el Vaticano, y el señor Alcalá Zamora le dijo que todavía no.

Añadió que las relaciones con el Nuncio no podían ser más cordiales.

La nota del Gobierno.

Madrid.—En la nota facilitada por el jefe del Gobierno a los periodistas extranjeros, dice así:

El Gobierno siente la necesidad de hacer oír su voz ante la determinación de ciertos episodios acaecidos en la lucha social, los cuales no pueden interpretarse en otra forma que como una consecuencia obligada de la vida social del país.

El Gobierno estudia un nuevo fondo político del Estado y se vería muy complacido si los grupos asociados procuraran mantenerse en una actitud de orden para que pueda decirse cuando llegue el momento que la voluntad nacional se ha expresado sin coacciones por medio del sufragio.

Estamos dispuestos a escuchar y atender todas las reclamaciones que se nos hagan dentro del terreno de la legalidad, llegando incluso a las concesiones más atrevidas, siempre que se inspiren en un sentimiento de justicia.

Depósito de sanguijuelas.

Muy recomendadas por los oculistas y médicos en las congestiones cerebrales, grandes traumatismos y torsiones musculares.

C. VEGA, Burgos 16, 5.º
SANTANDER.

Boisas.

FONDOS PUBLICOS

Deuda interior, 4 por 100 a 61,00 por 100 pesetas 41.000.

OBLIGACIONES

Electra de Viesgo, 1918 87,00.

ACCIONES

S. A. Aguas de Santander, a 500 pesetas una. Acciones, 25.

S. A. Electra de Viesgo, a 512 pesetas una. Acciones, 7.

Ayuntamiento de Santander 5 1/2 por 100 a 79,50 pesetas 5.000.

El adjunto de turno, Manuel Orbe.

CAMBIOS

Libras, 52,00.

-Gran Kursal "LA TIERRUCA"-
Regismundo Moret 7. Teléfono 35-32. Santander
Servido por camareras

Enorme éxito de **Antonina de Amor** bellísima bailarina

Gran éxito **Las des Rosas** colosal pareja de bailes

ATRACCION **Juanita Monjil** Estupenda mñjer. Reina de estrellas frivolas

Supertango de 11 de la noche en adelante

CAFE CANTABRO
Burgos, 1 — EL PREDILECTO DE LAS FAMILIAS —
Tel. 36-5

Café exprés — Licores de las mejores marcas

Hoy éxito de **Isabelita Acero** canciones

Hoy éxito de **Julita Pérez** bailes

domingos y días festivos secciones de moda a las seis

Almacenes EL RECLAMO

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS en todos los artículos

Medias, calcetines, colchas, mantas, sábanas, corbatas, camisas, ropas interiores, crespones, toquillas, chales, popelines, ligas, camisetas en todas clases para caballero, señora y niños.

Mantelerías, juegos cama

Todo con grandes rebajas - Fijese en mis precios marcados

Compañía 13.-Santander **SERGIO CASTILLO**